《中学语文》2005高考语文冲刺训练试题一

第Ⅰ卷（选择题共42分）
一、（18分，每小题3分）
1.下列加点的字的读音，不完全相同的一组是（    ）
 A．模式   摩肩接踵   摹写   塑料薄膜
 B．名伶   高屋建瓴   囹圄   绫罗绸缎
 C．缄默   坚苦卓绝   渐染   居间调停
 D．通缉   万籁俱寂   觊觎   江山社稷
2．下列各组词语中，没有错别字的一组是（   ）

　A．肄业　　湮没无闻　　坐落　　瓜田不纳履，李下不正冠

B．竣工　　仗义直言　　姆指　　祸因恶积，福缘德生

　C．影牒　　旁征博引　　辞书　　家有榆槐，不可当柴

　D．临摹　　变换莫测　　脉络　　孙悟空听见紧箍咒——头痛

3．依次填入下列两句横线处的词语，最恰当的一组是(  )

①对于干部的提拔任用，除了上级部门的         之外，还应当注意听取群众的        。

②公开售票的第一天，         还有三个小时才售票，就有大量热情的球迷        前来，在售票窗口前排起了长队。

A.考查  反映  即使  连续       B.考察  反应  尽管  陆续

C.考察  反映  即使  连续       D.考查  反应  尽管  陆续

4．下列各句中加点的熟语使用不恰当的一句是(   )

A．“大帝”是舶来词语，是外国历史上对君主的称谓，如彼得大帝；中国封建王朝从未见自称为“帝国”的，因此“汉武大帝”的称呼实属不伦不类，“汉武帝”才是符合历史的正确称谓。

B．中南财大一女生捡吃馒头坚持苦读的故事，引起人们的广泛关注；对这位女生自强不息的精神他们纷纷表示敬意。

C．虽然有70%的同学表示理解《数学分析》的价值，但对于该课程有很大难度的说法，几乎所有的同学都“心有戚戚焉”。 

D.长期以来，有关哈里王子的飞短流长此起彼伏；时而酗酒，时而吸毒，去年还让人拍下当众斗殴的照片。 

5．下列各项中，标点符号使用正确的一项是(  )

A.现已知晓，人类可以利用的资源主要有三类：物质、能量、信息。物质可以加工成材料，能量可以转换为动力，信息可以提炼成知识。

B.南太平洋中寒暖交汇的洋流，海水中大量的食物，为企鹅生存提供了优越的条件，冰雪高原形成的天然屏障，使企鹅在这里很少受到捕食者的袭击。

C.一般人总弄不明白，为什么某些动物要在懒懒散散中度过如此多的时间？然而动物学家运用时间运算分析的方法找到了一些答案。

D.他依赖赵某某，赵某某可惨了，用尽了心思演，还不如只扮个老太太妆唱《小草》。其实这本不是赵某某的过错。

6．下列各项中语意明确、没有语病的一项是(   )

A.得知情况，他立即掉转车头赶往案发现场，并下达命令：一定要不惜任何代价、任何手段，确保人质安全。

B.今天漓江之所以拥有世界一流的绝景与生态环境，与一代伟人邓小平30年前的谆谆教导和亲切关怀紧密相关。

C.“要我说，”张师傅说，“当质量检查员就得有‘鸡蛋里挑骨头’的精神，才能保证咱们厂的产品件件是优质品。”

D.对于五车间的建议，我认为还是应当再认真研究一次，这样做对厂部，对五车间都有好处。

二、（12分，每小题3分）

阅读下面的一段文字，完成7—10题。

冰在地球上的某些地区正在逐渐消失。

不能把冰看作是固态水的简单累积。冰不仅储有大量的水，还是保持地球能量平衡、热平衡的重要因素。举个例子：南极洲被冰层覆盖的表面约为1300万平方公里，到了冬季则超过2000平方公里。南极大陆的永久冰层厚度超过3000米，其余都是冰山或漂浮在海面上的冰，其体积大小在一年中随着四季温度的不同而有所差异。在结冰或融冰过程中，可使大量热量发生转换。此外，白色的两极地表会产生镜面效应，反射太阳光，极大地影响着到达地球的辐射。无论是南极还是北极，都对地球气候的过去和未来起着关键作用。

水是少数可在相当小的温度区间里改变形态的物质。这是因为水分子间的连接方式既脆弱又灵活。其他物质的分子在温度下降时逐渐集中，但水在降温到4摄氏度的情况下密度即为最大。一个有趣的现象由此产生：水在固态时密度比液态时小，这就是为什么冰能漂浮在水面上。水的这一特性使地球上的水生生物即使在冰川期冰层覆盖江河湖海时仍能存活下来。

地球两极的冰山有着自己完整的生态系统，各种各样的生物就在这里栖息繁衍。浮游植物的觉醒是一切的开端。在光线适宜的条件下，浮游植物在冰面以下大肆扩散，加速冰面融化，进而产生降雨。雨中的有机物质被甲壳纲动物和其他浮游生物充分吸收。随后，他们又成为企鹅、海豹以及鲸的食物。大型食肉动物虎鲸、北极熊等是这条食物链的最后一环。生活在这个冰世界里的动物是如何取得液态水饮用的呢？原来它们吃下冰块，用腭部将其融化成宝贵的液态水，海豹就是这样生存的。在寒冷的高山上，从冷杉到地衣，不少植物能在抵御了第一阵寒气的袭击后进入深度冬眠状态，直到气候条件再次变得适宜。许多动植物得以在严寒中存活是因为冰雪本身能起到保护层的作用，使动植物同外部极端环境相隔绝。事实上，气候突变对动植物来说才是致命的敌人。

2004年秋，250多位科学家聚集到冰岛首都，共同宣布了一个事实：北极、南极以及南美洲巴塔哥尼亚冰川的冰都在逐渐减少。极地冰面融化对生态系统造成的灾难是毁灭性的。依赖于冰层生活的浮游植物会随之消失，食物链会破坏，北极熊等动物将濒临灭绝。此外，洋流会因海水温度上升而改变，海水将吞噬一个个文明国度。

具有讽刺意味的是，推动这项研究的国家的温室气体排放总量占到了全球总排放量的30％以上，正是这些气体造成了全球气候的变化。

7．根据文意，下列“不能把冰看作是固态水的简单累积”的原因，错误的一项是（）

A．地球两极及其他某些地方，冰面巨大，冰层深厚，储有大量水资源。

B．结冰或融冰过程中，大量热量发生转换，有助于保持地球能量平衡、热平衡。

C．两极地表呈现白色，能产生镜面效应，极大地影响阳光到达地球的辐射。

D．南北两极冰层无论存在与否，都对未来地球气候起着关键的作用。

8．水在固态时密度小于液态的特点对生物具有重要意义，对此理解错误的一项是（  ）

A．冰层能漂浮在江河湖海之上，水生生物即使在冰川期也能在冰下存活。

B．使地球两极冰山形成从浮游生物到大型食肉动物构成的完整生态系统。

C．寒冷高山上的许多动植物也因为冰雪的保护层作用，得以在严寒中存活。

D．提高了生物自身的抗寒能力，改善了生物的生理构造和习性。

9．下列理解不符合文意的一项是（  ）

A．冰储有大量的水，是重要的淡水资源，是人类生命的重要保证。

B．许多动植物能够适应严寒环境，但气候突变却会给生物带来灾难。

C．极地冰面融化将破坏极地生物链，那里从浮游植物到哺乳动物都可能灭绝。

D．极地冰面融化和海水温度上升，将改变洋流，淹没低海拔大陆。

10．根据本文提供的信息，下列推断不正确的一项是（  ）

A．北极、南极以及其他冰川都在逐渐缩小，这是全球气候变化造成的结果。

B．极地冰层融化，地球将因失去镜面效应，接受更多阳光辐射而进一步变暖。

C．极地浮游植物既依靠冰层保护，又加速冰面融化，保护极地需遏制浮游植物滋生。

D．温室气体排放造成全球气候变化，发达国家应率先承担保护冰层重任。

三、（12分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成11—14题。

李寄              干宝

    东越闽中有庸岭，高数十里。其西北隙中，有大蛇，长七八丈，六十余围。土俗常惧。东冶都尉及属城长吏，多有死者。祭以牛羊，故不得福。

    或以人梦，或下谕巫祝，欲得啖童女年十二三者。都尉、令、长，并共患之。然气厉不息。共请求人家生婢子，兼有罪家女养之。至八月朝祭，送蛇穴口。出吞啮之。累年如此，已用九女。

尔时，预复募索，未得其女。乐县李诞，家有六女，无男。其小女名寄，应募欲行。父母不听。寄曰：“父母无相，惟生六女，无有一男，虽有如无。女无缇萦父母之功，既不供养，徒费衣食。生无所益，不如早死，卖寄之身，可得少钱，以供父母。岂不善耶！”父母慈怜，终不听去。寄自潜行，不可禁止。

寄乃告请好剑及咋蛇犬。至八月朝，便诣庙中，坐，怀剑，将犬。先将数石糍，用蜜麨灌之，以置穴口。蛇便出。头大如囷，目如二尺镜。闻糍香气，先啖食之。

寄便放犬，犬就啮咋。寄从后斫得数创。疮痛急，蛇因踊出，至庭而死。  

寄入视穴，得九女髑髅，悉举出，咤言曰：“汝曹怯匿，为蛇所食，甚可哀悯！”于是寄女缓步而归。

越王闻之，聘于寄女为后，拜其父为将乐令，母及姊皆有赏赐，自是东冶无复妖邪之物，其歌谣至今存焉。

11．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（   ）
A．长七八丈，六十余围           围：量词，表示长度

B．并共患之                     患：担忧，伤脑筋

C．至八月朝祭                   朝：早晨

D．寄从后斫得数创               创：伤，伤口

12．下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是(   )

A．祭以牛羊，故不得福。//以故法为其国与此同。 

B．尔时，预复募索，未得其女。// 臣从其计，大王亦幸赦臣。

C．寄乃告请好剑及咋蛇犬。// 刿曰：“肉食者鄙，未能远谋。”乃入见。

D．其歌谣至今存焉。 // 积土成山，风雨兴焉。
13．下列各句中，加点的词语在文中的意义与现代汉语不相同的一项是（   ）

A．既不供养，徒费衣食
B．父母慈怜，终不听去。

C．寄自潜行，不可禁止
D．母及姊皆有赏赐
14．下列各句对文章的阐述，不正确的一项是（   ）

A．文章第一、第二自然段交代了故事发生的背景和给蛇送童女的缘由，为下文李寄斩蛇伏笔。
B．第三自然段通过李寄的自叙，说明了她愿去斩蛇的原因。
C．第四自然段写李寄斩蛇前所作的准备工作，反映了她胆大心细的性格特点。

D．作者最后以“其歌谣至今存焉”作结，赞美了李寄为民除害的品质。
第Ⅱ卷（共108分）

四、（18分）

15．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）或以人梦，或下谕巫祝
译文：
（2）共请求人家生婢子，兼有罪家女养之
译文：
（3）头大如囷，目如二尺镜。
译文：
16．阅读下面两首宋词，然后回答问题。（6分）

渔家傲    李清照

雪里已知春信至，寒梅点缀琼枝腻。香脸半开娇旖旎，当庭际，玉人出浴新妆洗。造化可能偏有意，故叫明月玲珑地。共赏金尊沉绿蚁①，莫辞醉，此花不与鲜花比。

清平乐    李清照

年年雪里，常插梅花醉。挼②尽梅花无好意，赢得满衣清泪。今年海角天涯，萧萧两鬓生华。看取晚来风势，故应难看梅花。

【注】①绿蚁：一种美酒。②挼：搓揉。

这两首词都是李清照的咏梅之作。

（1）两首词中的“梅”这一意象有什么不同？两首词都写到了“醉”，所表达的感情是否相同？试结合作品简要分析。

答：

（2）两首词都写了梅花，通过梅花写人，创设的意境却完全不同。试简要分析各是怎样的意境以及意境不同的原因。

答：

17．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选两小题）（4分）

(1)海上生明月，                。（张九龄《望月怀远》）

(2)                    ，月涌大江流。（杜甫《旅夜书怀》）

(3)五步一楼，十步一阁；             ，檐牙高啄；各抱地势，            。（杜牧《阿房宫赋》） 

五、（18分）

阅读下面的文字，完成18－21题。

岁月

赵丽宏

恒古如一，来而复去，永不停留。我听见岁月的脚步声正在大地上回响……

它是一条河，没有人能阻挡它永恒流动。天地宇宙是它的流域，浩瀚人心是它的河床。

它是寒风中飘零的落叶，它是阳光下盛开的花朵，它是春雨里刚刚萌动的幼芽。

它是步履蹒跚的老人，是英姿勃发的青年，也是满目稚气的幼儿。

它伸出一双无形的手，冷静地将日历一页一页往后翻，人世间没有任何力量能锁住这双手。它把今天变成昨天，把昨天变成历史。当熟悉的往事逐渐远去的时候，陌生的未来正一步一步临近。

它像一把雕刻刀，永无休止地雕琢着世间万物，也雕刻着形形色色的人生。所有一切都是它雕刻的对象，谁也无法逃避。天上的云，地上的路，海里的浪花，河面的桥梁，森林里的树木，城市中的高楼……老人头上的白发和脸上的寿斑是它的作品，少男少女眼神中的清纯和激情是它的划痕。

它把一个又一个难忘的瞬间留在旅途上，这些瞬间，或许辉煌得耀眼，或许幽暗得惊心，或许美妙如仙境，或许可怕似陷阱，或许是千万人瞩目的成功，或许是永不能弥补的缺憾……你想耽留在这些瞬间，陶醉于你的欢乐和成功，或者沉湎于你的忧伤和愁苦，它却毫不理会，依然以不变的步伐走向远方，把你抛在它的身后。

面壁十年或者昙花一现，在它的脚步中都只是过去的一瞬。

只有未来，是它还来不及淹没，来不及雕刻，来不及定型的领域。那么，就让我们格外地珍视未来吧，让我们为迎接即将临近的未来作好准备。当未来像一片新芽冒出地面，当未来像一缕霞光照亮天空，当未来轻轻地叩响今日之门，我们便不至于手足无措。

站在岁月的河畔，我看见未来的浪潮正汹涌而来，每一个人都是浪中的船，每一只船都要抵达港口……

在迎送岁月的同时，我们正在创造历史。

18．“天地宇宙是它的流域，浩瀚人心是它的河床”是什么意思？（4分）

答：

19．下面句①表现了“岁月”的什么特点？句②和句③道出了“岁月”的什么作用？（6分）

（1）它是一条河

答：

（2）它伸出一双无形的手

答：

（3）它像一把雕刻刀

答：

20．任选一个你欣赏的句子或段落，写出你的感受或评价。（18、19、20题中已经提到的句子不得再选）（4分）

答：

21．下列对这篇散文的赏析，不正确的两项是（  ）（  ）（4分）

A．“岁月”是抽象之物，文章运用比喻、拟人等修辞手法，从多个角度形象化地表现了它的特点，揭示了它的内涵。

B．“站在岁月的河畔……”一段，用生动的语言启示我们，要勇敢而坦然地面对岁月。

C．文章的语言长句和短句结合，整句和散句结合，句式富于变化之美，而且像音乐一样和谐、有节奏感。

D．“在迎送岁月的同时，我们正在创造历史”一句，是文章的点睛之笔，既与开头遥相呼应，也使主题得以升华。

E．从很多地方可以看出，本文主要是写给青年人看的，如“少男少女眼神中的清纯和激情也是它的划痕”。

六、（12分）

22．把下列三个句子组合成语意连贯的一个长单句（可以调整语序，增删个别词语，但不得改变原意）。（4分）

①2004海峡两岸暨港澳地区青年企业家研讨会12月13日举行。

②本次研讨会由中华全国青年联合会主办，有来自祖国大陆和港澳台地区的青年企业家近200人参加。

③本次研讨会的主题是“商机·合作·发展”，企业家们汇聚沈阳对此进行了为期3天的交流研讨活动。

答：

23．下面是对联的上联，请对出下联。（4分）

上联：秒秒夺分分争秒夺分争创佳绩

下联：                  

24．高中毕业在即，同窗三年的学友常用“赠言”表达彼此的情感。请根据下列“情境”各写一条赠言。（4分）

要求：表达要含蓄；每条不超过30个字；不得出现校名、人名。

(1)给曾在你困难时真诚帮助过你的同学。

答：

(2)给曾被你无意伤害因而你一直心怀愧疚的同学。

答：

七、（60分）

25．阅读下面的文字，根据要求作文。

上世纪30年代，英国送奶公司送牛奶的瓶子，既不用盖子也不封口。因此，麻雀和红襟鸟都很容易喝到凝固在奶瓶上层的奶油皮。后来，牛奶公司用锡箔纸把瓶口封起来。没想到20年后，英国的麻雀却都会用喙把奶瓶的锡箔纸啄开，继续吃它们喜爱的奶油皮，然而红襟鸟却不会。为什么呢?原来，这与它们的生活习性有关。麻雀是群居鸟类，常一起行动，当某只麻雀发现了啄破锡箔纸的方法，就可以教会别的麻雀。而红襟鸟则喜独居，就算有某只红襟鸟发现锡箔纸可以啄破，其他的鸟也无法知晓。

请以“学会沟通与老死不相往来”为话题，自定立意，自选文体，自拟标题，写一篇不少于800字的文章。
2005届高三高考语文三月模拟试题
【参考答案】

一、

1． D（“缉”读jí，其余读jì。）
2． A（B项：仗义执言；C项：影碟；D项：变幻莫测）

3．B（“考察”是指到实地去观察、调查；“考查”是指用一定的标准去衡量。“反应”是指产生的生物、物理、化学等形式的变化，或人产生的行为、态度变化。这里指人物被外在影响所引发的意见、态度；“反映”是动词，指人们的汇报、说明情况这一类的主动活动。“尽管”用于既成事实；“即使”用于表假设，这里球迷排队是已出现的既成事实。“陆续”是副词，只作状语，表示顺序的先先后后和动作的时断时续；“连续”是动词，作谓语、定语、状语均可，表示不间断，一个接一个，在表现“连接”上，作用强于“陆续”。“陆续”在表现“连接”上不一定是一个接着一个，一个接着几个、几个接着几个都可以。）4．D（意思是散布流言蜚语，添枝添叶，说人坏话，拨弄是非；句中言酗酒、吸毒、斗殴均是实际情况，故用之不当。）
5．A（B.“……的洋流”与“……的食物”是并列的短语作主语，并列成分一般用顿号，但如果是结构复杂的短语或句子形式，可以用逗号舒缓语气。“条件”后的逗号改成分号，因为“条件”前后分别是两个并列分句，各分句内部有逗号停顿，分句之间要用分号。C.问号错了，这句话是陈述句，因此应用句号而不是用问号。D.“《小草》”后面的句号应当用逗号；相比之下，第一个逗号改为句号更好。）

6．C（A.既动宾搭配不当，又成分残缺。“不惜”不能与“任何手段”搭配；“任何手段”应为“采取任何有效手段”。B.“之所以……”表示的是“……的原因”，与“……紧密相关”不能表明前后统一关系，应去掉“之所以”。D.“对于……建议”一语意思不明：意思之一，研究五车间的建议；意思之二，研究别人针对五车间提出的建议。）

二、

7．A（冰面无论多大多厚，都是“固态水的累积”的问题；就文章而言，说明冰的重要主要是就冰对气候的影响而言的。）

8．D（水在固态时密度小于液态，冰层浮于水上，使冰层下面的生物不受寒冻，这并非使生物自身的抗寒能力得到提高，更谈不上改善生物的生理构造和习性。）

9．A（文章没有冰“是重要的淡水资源，是人类生命的重要保证”这样的意思。）

10．C（文章确实提到“在光线适宜的条件下，浮游植物在冰面以下大肆扩散，加速冰面融化，进而产生降雨”，但不能据此推出“保护极地需遏制浮游植物滋生”。极地浮游植物是极地食物链的最初一环。）

三、

11．C（初，月初）

12．B（前一个为“按条件要求想要找到的；后一个为“他的”。A．用；C．就；D．兼词，于之）

13．B（不肯，不让）

14．B（说“通过李寄的自叙”不妥。）

15．（1）或者给人托梦，或者吩咐巫婆道士传话。
（2）大家申请找那奴隶生出的丫头，或者有罪人家的女孩，养活着她。
（3）蛇头大得像个粮仓的圆顶，蛇眼睛大得像两面二尺阔的铜镜子。

【参考译文】

    东越固闽中地区有一座庸岭，海拔几十里。那座岭的西北山凹子里，有条大蛇，七八丈长，六十几围粗。当地人害怕它成为惯例。东冶郡以及属县的大小官员有不少人给它害死的。用整牛、整羊去供养它，照样得不到好处。    

或者给人托梦，或者吩咐巫婆道士传话，它要吃得到十二三岁的女孩子。郡和县的各级长官，一齐都为这件事伤脑筋。可是那条大蛇作恶的毒焰很猖狂，并不停息。大家申请找那奴隶生出的丫头，或者有罪人家的女孩，养活着她，等到八月初一祭期，把她送到大蛇洞门口。那大蛇游出洞口吞吃了她。一连好多年都这样干，已经用掉九个女孩子。

这时候，又在预先寻找招募，还没有找到适合的女孩子。将乐县人李诞，家里有六个女儿，没有儿子。他的小女儿名叫李寄，自愿应招要离家去。做爹娘的不肯同意。李寄说，“爸爸妈妈投有福相，只生得六个女儿，一个儿子也没有，虽说有后代却和没有一个样。我这个女儿没有像缇萦那样给爹娘解救苦难的功劳。我已经是不能够孝敬爸爸妈妈，白白地浪费掉家里的衣裳饭食，活着对家里没有什么益处，倒不如早点去死掉。卖脱我的身体，可以换到一点点钱钞，拿来供养爸爸妈妈，难道这不好吗！”那做爹娘的疼爱、可怜孩子，到底不肯让她去应招。李寄却一个人偷偷地溜走了，爹娘也没法禁止她。

李寄这就提出要备好锋利的宝剑和那专会吃蛇的狗。到了八月初一那天，她就去到庙里，坐在那儿，剑挂在身边，狗牵在手里。先用几石糯米煮成糍饭，拌上蜜糖炒米粉，拿去放在蛇洞口。那大蛇就神头出洞外来。蛇头大得像个粮仓的圆顶，蛇眼睛大得像两面二尺阔的铜镜子。它闻到糍饭的甜香气味，先把它大吃一顿。

    李寄这就把狗放过去，那专会吃蛇的狗赶上去狠咬那大蛇的头部。李寄从后边用宝剑使劲砍得它好几处受重伤。伤口一齐疼痛得很厉害，那条大蛇就猛涌出来，蹿到院子里才死掉。    

李寄走进那蛇洞里去查看，发现那些女孩子遗留下来的九具头骨。她把头骨全部拿出洞来，激动地感慨地说：“你们软弱胆小。都给蛇吃掉，是十分可怜可悲的。”李寄姑娘这就慢悠悠地走回家去。

东越国国王听到这个胜利消息，讨了李寄姑娘做王后，任命她的父亲做将乐县的长官，她的母亲和姐姐们也都受到赏赐。从此以后，东冶郡再没有邪恶的妖魔，歌唱李寄的民谣到如今还在那一带地区流传着。
16．（1）前首词中的“梅”：开在雪中但春意已露，有明月照耀，娇媚半开，玲珑清新，像一个出浴美人。后首词中的“梅”：开在雪中受狂风摧残，零落难看。前“醉”：梅花的娇美姿色使人欣赏，雪缀琼枝、月照梅花的清新意境使人迷恋，劝人饮醉，表达的是依恋梅花、欣喜春信的陶醉喜悦的感情。后“醉”：年年都醉，但是伤心泪，是感伤自己天涯海角飘泊不定，感伤世事动荡变化、岁月流逝，而人生衰老。（抓住作品中写梅和写情的词句加以分析）（2）前词的意境：淡雅、清新、宁静、玲珑、优美；后词的意境：冷落、萧索、沉郁、凄伤。不同的原因：环境（背景）不同——虽然都以雪为背景，但前词以“春信”“明月”配合；后词以“风势”等配合。意象特点不同——前“梅花”香脸、琼枝、玉人出浴，形象美好；后“梅花”零落、难看。人的遭遇、情感不同——前词是“赏”，愉快欣喜；后词是天涯海角、年华衰老。等等。

17．（1）天涯共此时（2）星垂平野阔（3）廊腰缦回    钩心斗角

五、

18．意在说明岁月与空间同在，岁月与人心共存；岁月是永恒的。

19．（1）岁月永恒存在并不停地更新渐进（2）岁月推进着自然万物和人类社会（3）岁月改变着大千世界包括人类在内的万事万物

20．（略）

21．D E（D.“与开头遥相呼应”不符合文章实际情况，文章开头并没有说到“迎送”岁月方面的问题；E.文章是有很多地方可以看出本文主要是写给青年人看的，如7段、9段，充满了对青年人的提醒和劝勉，但“少男少女……”一组是与“老人……”一句对举的，本意不是专门针对青年人的。）

六、

22．由中华全国青年联合会主办的、以“商机·合作·发展”为主题的、有近200名来自祖国大陆和港澳台地区的青年企业家参加并进行了为期3天交流研讨活动的2004海峡两岸暨港澳地区青年企业家研讨会已于12月13日在沈阳举行。

23．示例：日日积月月累日积月累成大业

24．“表达要含蓄”指的是要运用比喻等各种修辞手法，而不是直露地表白。示例：（1）“滴水之恩，当以涌泉相报”，难忘你的好。祝好人一生平安。（2）“宰相肚里能撑船”，昔日鲁莽，还望海涵。祝一路走好。

七、

25（略）

